

都市計劃審核小組第十九次會議紀錄

時間：四十三年十一月廿九日上午九時

地點：兩陽街建設廳招待所

出席人：

國防部 凌德楨

經濟部 幹純一

教育部 馮國光

建設廳 李昌時

專家盧毓駿

內政部 許耀燁

列席：苗栗縣政府 翁一夢

南鄉公所 顏春發

頭份鎮公所 徐石生

三義鄉公所 梁丁榮

建設廳 高啓明

賴穠秀
葉傳旺

內政部 張維一

主席：許參事振鸞

報告事項：

紀錄：張維一

宣讀第十一、十二、十三次會議紀錄

二、討論事項：

十一、據呈送南庄都市計劃圖說特提請審查案

(1) 苗栗縣建設局長翁一夢報告南庄發展經過及現況（略）

(2) 經濟部專門委員沈祖洪報告南庄煤礦藏量及準備開採情形（略）

(3) 建設廳工程師李昌時技士葉傳旺南庄鎮長顏新發補充報告南庄都市計劃設計情形
(一略)

(4) 國防部凌參謀德楨意見：南庄計劃面積僅七公頃而人口已達三千餘為配合煤礦開發原計劃實有擴大之必要

(5) 教育部馮專門委員國光意見：學校位置及人數未據報告亦未於圖說中標及據探詢結果知僅一國民學校似不敷需要應予增加以後審查時請報告人注意報告

(6) 經濟部幹參事純一意見：

1. 南庄煤礦藏量甚豐當局已四次探測最高之估計達一億餘噸最低者亦在五千萬噸以上每年採五十萬噸計可採一百餘年每年收入可有一千萬美元故該礦對南庄之發展關係至大

2. 惟煤礦開發之關鍵在興建竹南至南庄之鐵路然以需費甚鉅刻仍在擇議階段為南庄發展着想地方人士設法力促其成

3. 由於煤礦之開發鐵路之興建南庄人口必大增現有計劃既感人口擁擠自應有一擴充之計劃擬定擴充計劃時并應先研究附近各地情形俾有一區域性之大計劃以為

南庄發展之指導

(7) 內政部劉按正澤沛意見：南庄計劃必需擴充其飽和人口應在二萬人以上

(8) 鄉委員裕坤意見：

1. 現送計劃過於簡單且已經公佈故可暫仍其舊
2. 南庄發展前途甚大擴充計劃為百年大計極為重要
3. 南庄水田甚少土地應作最經濟之利用將來擴展時可注意向山地發展

(9) 盧委員毓駿意見（另附）

決議：

1. 南庄原訂都市計劃通過

2. 南庄發展為煤礦區前途甚大應配合區域計劃及實地地形及各專家代表意見另擬擴充計劃
3. 台灣工業化各地區域計劃極重要即由內政部經濟部會同國防交通教育等部及台灣省政府（建設廳）呈請行政院迅行組織成立區域計劃委員會研擬區域計劃

(1) 摘呈送頭份都市計劃圖說特提請審查案

1. 頭份鎮公所秘書徐石生報告頭份發展經過及現況（略）

2. 建設廳技正倪世槐技士葉傳旺補充報告（略）

3. 國防部凌參謀德楨意見：

- (1) 頭份去竹南至近地位重要故其擴充計劃應注意防空之需要
(2) 由西北斜貫東南之水道兩岸應保留相當寬度之綠帶藉使工業區與商業區及住宅區
離

(3) 頭份應講求區域計劃故其計劃與竹南不可分離

4. 經濟部幹參事純一意見：據建設廳倪技正報告頭份水源不足可能影響工業發展此點應請建設廳會同水利局詳細調查并供給地方政府以充足資料作為發展與改進之參考
5. 內政部都科長喜奎意見：現頭份發展情形與呈送計劃相符合且原計劃亦無大錯誤特
予照案通過

6. 鄉委員裕坤意見：

- (1) 頭份鎮內除主要交通線之省公路穿過市區外復有縣道兩條市內殊欠安全再發展時
應注意

(2) 本鎮靠近新竹工業地區且介在竹南庄之間將來必為工業地區故應迅速研訂區域計

劃以資配合

7. 蘆委員毓駿意見（另附）

決議

1. 原都市計劃通過

2. 中國人造纖維工廠設立後頭份人口勢必激增應即配合區域計劃妥擬擴充計劃呈核

第十九次會議盧委員毓駿對南庄都市計劃之意見

一、去年考察時曾閱及部分資料留給我的印象山多耕地少土地使用上須特別有計劃若是開什麼大面積公共游泳池等現代市鎮工程極為不妥的舉措

二、欣聞離鎮若干公里有豐富的煤礦石關當局現正計劃開採此鎮自應迅速擬訂一擴大市區計劃以資配合但特別重要之點就是本鎮都市計劃應預先有土地使用細部詳圖此點與他鎮不同者

三、第一著本鎮既可預測將為接近礦山區的城鎮鐵路交通甚重要施設法發展經費可由地方人士似應設法爭取華僑投資

四、本鎮設計切應依據現代防空及新都市計劃理想作帶形發展并倡導將職工住宅區與工廠區錯綜設立至屬重要

五、食糧自給為地方經濟及城鄉建設之基礎在南庄土壤甚差為特別注意「萬物歸土」亦所希望

六、區域性計劃甚為重要不特與新竹地區應有綜合計劃我常認苗栗縣內為全省最多數有都市計劃者其各市鎮應提早有一統籌設計作有機性的配合并再加充實都市計劃的地區此點在考察報告中個人對本縣一再強調「聯星市計劃」希望注意勿忽視

一、頭份若不開其都市計劃圖不看而只在藍圖上找其背景則其原始實測地圖可發現其本來生成形相乃為一個帶有紡錘型之水鄉河渠交錯發佈自成系統宜夫中國人造織縫工廠之選定是地原計劃圖實為棋盤形路網所束縛未良好利用自然地理作設計也

二、省道及縣道均穿過市區自甚不安再發展計劃時宜注意改善

三、但本計劃圖道路網既據報告都已完成并已鋪裝柏油路面而其計劃區域又不大可予通過

四、竹南、頭份、三灣、南庄鐵道線若為實現後人口勢必增加何況尚新設人造織縫工廠擴大市區計劃實屬必要

五、地方人士所擬之擴拓市區範圍方向方式應俟實測地圖完成後就區域計劃眼光與防空安全而設計之

六、本鎮既基近於新竹又位於竹南與南庄將來究竟工業可以發展至如何程度留待區域計劃時再討論之所以感覺提倡區域計劃的重要性